
北市大附小107學年度校長及教師公開授課

十二年國教素養導向教學觀察前說課說明
（教學者撰寫-同本校教專觀察前會談紀錄表）
	授課教師：鄭芳怡.胡雅筑.李雅雪.黃和智.朱予萱.蘇慧珊.王秋堯.林瑞吉
任教年級：五年級    任教領域/科目：數學　　　　　　　    
回饋人員：鄭芳怡.胡雅筑.李雅雪.黃和智.朱予萱.蘇慧珊.王秋堯.林瑞吉  
任教年級： 五年級   任教領域/科目：數學
備課社群： 五年級 Big Hero 8 教學單元：第三單元 多邊形　　　　　                        
觀察前會談(備課)日期：107年10月17日　地點：507教室　　　　　　
預定入班教學觀察(公開授課)日期：___年___月___日　地點：
〈請參考107五年級公開授課時間表〉　　　　　　　

	一、學習目標(含核心素養、學習表現與學習內容)：

核心素養：
· 數-E-A2 具備基本的算數操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。
                               學習表現

學習內容

· s-III-5以簡單推理，理解幾何形體的性質。
· S-5-1解題：三角形與四邊形的性質：操作活動與簡單推理。含三角形三內角和為180度。三角形任一兩邊和大於第三邊。平行四邊形的對邊相等、對角相等。
第三學習階段:五年級上學期
單元名稱:第三單元多邊形　
學習目標:
1.能透過操作，認識並說出多邊形的意義與性質。
2.能認識並理解正多邊形的意義與性質。
3.能透過操作，理解三角形任意兩邊和大於第三邊。
4.能透過具體測量，理解三角形的對邊與對角。
5.能透過操作，理解三角形三內角和為180度並解決相關
  問題。
二、學生經驗(含學生先備知識、起點行為、學生特性…等)：

1.學生已具備基本三角形的概念。
2.學生能以邊與角的特徵認識特殊四邊形，如正方形、長方形、菱形等。
三、教師教學預定流程與策略：

· 活動一：多邊形小偵探
(引起動機)
先從先備經驗談起，讓學生透過分類強化對多邊形的認識。
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(發展活動)
操作扣條組合多邊形，並點數邊、角、頂點的個數，利用表格歸納，發現多邊形的性質。
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歸納出多邊形是由三個邊以上所圍成的封閉圖形。

(辨別多邊圖形
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操作扣條組合正多邊形，發現正多邊形的性質。
(透過是非題的判斷，腦力激盪，打破迷思。
1) 一個三角形，只要它的三個角都相等，它就是正三角形。
2) 一個三角形，只要它的三條邊都相等，它就是正三角形。
3) 一個四邊形，只要它的四條邊都相等，它就是正四邊形(正方形)。
4) 一個四邊形，只要它的四個角都相等，它就是正四邊形(正方形)。

(總結活動)
利用表格歸納，討論構成正多邊形的必要條件。
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重點歸納： 

(多邊形是由三個邊以上所圍成的封閉圖形
(正多邊形的必要條件：等邊、等角
· 活動二：三角形的秘密1
(引起動機)
以學生的生活經驗佈題，發現直線是最近的距離。
(小南同學要到市區，請問哪一條路線距離最短？
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引導學生發現直線是點到點之間最短的距離。
(發展活動)
透過操作扣條組合成三角形，知道三角形任意兩邊和大於第三邊。
將操作過程製作成表格，引導學生發現其中的秘密。
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歸納出三角形邊長組合的條件，並解決文字應用題。
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(學校到郵局的距離可能是下列哪一個？
1) 1000公尺
2) 1100公尺
3) 1200公尺
(有個三角形ABC，已知AC邊長度 5 公分，BC邊長度 3 公分，則AB邊長的長度大小範圍？
(總結活動)
透過觀察發現邊角的關係。
歸納出大邊對大角、小邊對小角的關係。
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(根據此三角形的邊長，選出正確的答案？
1) 角1=角2=角3
2) 角1＞角2＞角3
3) 角1＞角3＞角2
4) 角3＞角2＞角1 

重點歸納：
(三角形任意兩邊和大於第三邊
(對邊與對角的關係
· 活動三：三角形的秘密2
(引起動機)
提取學生的先備經驗，操作量角器測量直角三角形及等腰直角三角形，發現內角和皆為 180 度。

[image: image7]
引導學生思考除此之外的三角形內角和應為多少？
(發展活動)
利用拼貼、組合或摺疊，發現三角形內角和180度。
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(總結活動)
利用三角形的角度性質，解決文字應用題。
(下面哪一個組合不能組成三角形？
1) 170度、5度、5度
2) 140度、15度、25度
3) 90度、90度、90度
4) 59度、60度、61度
重點歸納：
(三角形的三個角之和是180度
· 活動四：多邊形的秘密
(引起動機)
引導學生利用兩片直角三角形進行組合，透過拼貼計算出四邊形內角和。
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引導學生思考除此之外的四邊形內角和應為多少？
(發展活動)
利用實際操作，將多邊形分割成多個三角，並利用三角形的角度性質，解決多邊形內角和問題。
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利用表格歸納，發現多邊形的性質。
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(總結活動)
利用三角形的角度性質，解決多邊形角度問題。
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重點歸納：
(利用三角形內角和解決多邊形的角度問題
· 活動五：多邊形藝術家
(引起動機)
介紹鑲嵌藝術，及著名代表藝術家－艾雪。
引導學生發現鑲嵌作品的性質，重複性的圖樣，和諧的連貫性。
[image: image15.png]| Wﬁﬁﬂﬁ'lﬁ’ﬂﬁs





(發展活動)
欣賞鑲嵌作品，並發現其中使用的原理及創作手法。
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利用多邊形的性質，進行裁切、旋轉、位移及拼貼組合等方式，完成創作。
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(總結活動)
學生實際進行創作，張貼作品並互相觀摩分享。
重點歸納：
(多邊圖形可進行裁切、旋轉、位移及拼貼組合
四、學生學習策略或方法：

1.利用扣條操作或剪貼組合，了解三角形的邊角性質。
2.透過實地動手操作及小組討論釐清概念並成功解題。
3.小組發表分享，藉由彼此觀摩激發創意，完成作品。
五、教學評量方式（請呼應學習目標，說明使用的評量方式）：
教師利用電子白板展示教材，IRS即時蒐集想法，了解學生解題思考的過程。
六、期待觀課觀察重點:
1.利用HiTA進行數學討論的使用時機與效益。
2.針對學生迷思概念，教師引導討論與歸納、追問的技巧。
3.教師對於實地操作前的活動說明、小組分配與秩序掌控程度。
七、回饋會談日期與地點：（建議於教學觀察後三天內完成會談為佳）

日期：107年10月24日      地點：507教室
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